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 СУЧАС НІ  І НФОРМАЦ ІЙ НІ  ТЕХНОЛО Г ІЇ 
В  НАУКОВ О МУ СУП РО ВО ДІ С УСПІЛ ЬНИХ РЕФО РМ 

У  статті р о зг ля даються осно вні тенденції  ви корист ання інформ а-
ц ійних  технол огій в і нтере сах подал ьш ого суспіль н ого  р о звитку ,  а на ліз уєт ься 
 ві тч изн яний  д ос від викори с т ання суча сних  інформ ац і йних  технол огій  при впро-
вадженні с ус п іл ьних реф о рм .

 
Ключові слова:  і нф ормаційні  ресурси ,  інфор ма ці йне  суспіль с тво,  інфор-

м ац і йно-ко м ун ік а ц ійні технолог ії,  е лектронне в рядування, р ефо рмування 
 держа вн ого управлін ня.

 Інформ а ційні  те хн о логії є най більш  в ажливою с кл ад овою  пр о цесу 
 ви корис т ання  і нформа ційних р е сурсів с успільства.

 Слід зазн а чити,  що  позицію  О ОН у пит анні  роз витку і нф ор ма-
ц ійних  те хн ологій чітко р егламентує Окінавс ька хартія г лобального 
і нф ормаційного  сус пільс т ва .  С е ред основних поло жень  цього документа 
м ожна виді лити такі:

– інф ормаційно-комуні ка ційні технології ( ІКТ) є  одним із  на йбільш 
 важли вих ф ак торів, що  в пливають на ф ор мування  суспіль ства ХХІ ст. ;

 – їх р ев олюційний в плив с тосує ться с пособу  жи ття людей, їхн ьої 
освіти і роботи, а також в за єм о дії уряду та г ром адянс ь к ого  су сп ільств а . 
 ІТ   швидко стають  жит тєво важ л ивим  ст им улом роз ви тку світової 
 е ко номіки . В они також дають м о жливість у сім при ват ним  о со бам, фірмам 
і с півтоварис твам, що ведуть під приєм ницьку д і ял ьн ість, більш е ф ект-
ивно й творчо вирішу вати  еко номічні та  с оціал ьні проблеми;

–  с уть е ко но м іч ної і соціальної  тр ансформ а ці ї,  що  стимулюють 
 ІТ,  полягає в з датно сті с прияти л юдям та суспільству у вик ор и ста нні 
знань та ідей .  І нф ормаці йне  суспіл ь ство дає можливість л юдям ширше 
в икорист ов ув ати свій п о те нціал і реаліз о вувати  свої прагн ення. Для  ц ього 
необх ідно зро б ити так,  щоб  ІТ служили д ос яг не нню сті й кого е ко но-
мічного зростання,  пі дв ищ е нню суспільн ого д обробуту, стим улюва нню 
с оці альної з годи і повної р еал ізації  ї хнього  по т ен ці алу в галузі зміцнення 
д ем ократ і ї,  т ра нспар е нт н ого і  в ід повідального керув ання та с та б іл ьно сті.
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 С лід  за значити, що на Зах оді інф ор м аційні техн ології  вже традиц ійно 
 ак т и вно  в ик о ристо ву ються в інте ре сах подаль шого суспіль ного  ро зв итку. 
Зокрема, ЄС при діляє  сучасним  інформа ційним техн ол огіям д уже в ел ику 
увагу,  вважаючи їх ключ овим е л ем ен том  конкурент оспро м о жності 
 європейської е ко номіки. Нед аремно в скл аді Євро ко м ісії на 200 9 –2  01 4 рр. 
уперше  з’я вився  ок ремий пост  єв ропейського к омісара у  сп ра вах і нф ор-
ма ційного співтоварис тва . До його  фу нкцій вхо дить як коо рдина ція дій 
країн ЄС із роз ви тку інформ аційних  тех нологій і заб езпече нню д ос тупу 
до  Ін те рнету з  будь-якого є вропейс ь кого нас еленого п у нкту, так і зус ил ля,  
спря мо в ані на п ід вищення рівня під гот овки євро пе йських  гро ма дян 
і їхніх з д ібностей  по вною мірою  ко ри ст ув ат ися послугами Інтер нету. 

 Ще  о дним при кла дом даної т е нденції є те, що порі вн яно н едавно 
к о рпора ція Microsoft від крила в Брюсселі Є вр оп ейський ц е нтр х марних 
тех нологій та  інтероперабельності ( CIC),  тим самим під крес люючи 
 кл юч ову роль хмарних технол огій в іннова ц ій ному роз витку  Єв р опи. 
Як в ід омо, ЄС  узяв  курс на п обудову інт ел ек ту альної і с ті йкої еко но-
міки до 2020    р.   Зі свого боку,  M i cro soft  с пр ияє реа лі за ції даної с тр ат-
егії, інв ес т уючи в  р оз виток  хмарних обчислень у регіоні і посил юючи 
 в за ємодію  між най більшими  євр опейськ ими корп ор аціями,  к омпані ями 
мал ого і середн ь ого б ізнесу ,  с поживач ами і орга ні заціями  де ржавн ого 
сек то ру .  Т акож Microsoft працює з  урядами і  ди рек тивними органами 
ЄС над ство р енням єдиної пол іт ики в галузі хмар них  обчисл ень і фор му-
в анням сумі сної конц епції єдиного  ц иф рового  р ин ку .  П ов ідомл я єт ься, 
що M icr osoft в ид іляє на від повідні  НД ДК Р  9,5 млрд дол.

У с в о єму Центрі в Брю сс елі Micr osoft о рга ні з овує  по над  50 демон-
страцій  новітніх  рішень  для д ер жавного й корпоративного секторів 
і звичайних споживачів у таких різноманітних сферах, як електронний 
уряд, охорона здоров’я, навколишнє середовище, освіта, а також оборона 
і національна безпека. Особ лива ж увага при ді ля ється інте ро пе ра бель-
ності та хмар ним рішен ням для уря дів [1].

Що ж до питання про перс пек тиви засто су вання новіт ніх інфор ма-
цій них тех но ло гій вже в най ближ чому май бу т ньому, то можна від зна чити 
про ект глави ком па нії Living PlanIT С. Лью їса, спря мо ва ний на те, 
щоб зро бити міста «розум ни ми», еко ло гіч ними і такими, що раці о-
нально вико рис то ву ють ресурси. Реа лі зо ву вати свій про ект він почи нає 
з нуля – інте лек ту альні дат чики й сен сори закла да ти муться в будівлі 
без по се ре д ньо під час побу дови. Слід зазна чити, що іде ями С. Лью їса 
заці ка ви лися вже багато кори феїв світу висо ких тех но ло гій, серед яких 
і ком па нія Cisco. А Microsoft вже пові до мила про під пи сання з Living 
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PlanIT від по від ної пар т нерсь кої угоди. Софт вер ний гігант від по ві да тиме 
за про грамне забез пе чення: дат чики і сен сори змо жуть вза є мо ді яти один 
з одним за допо мо гою хмар ного сер вісу Azure.

Міс цем реа лі за ції одного з пер ших подіб них про ек тів стане пор ту-
гальсь кий муні ци па лі тет Паре деш. Перед ба ча ється, що «розум не» місто 
стане помеш кан ням для майже чверті міль йона чоло вік. Вар тість про екту 
оці ню ється в 10 млрд євро [2].

Можна також від зна чити, що, за про гно зами фахів ців кор по ра ції 
IBM, уже в най ближ чому май бу т ньому широко засто со ву ва ти меться, 
напри клад, вико рис тання гро ма дя нами елект ро ніки для збору нау ко вих 
даних. Дос лі дження з еко ло гії і метео ро ло гії, нас лід ків гло баль них змін 
у клі маті, гео ло гії, роз по всю дження інва зив них видів, шумо вого забруд-
нення міст і велика кіль кість інших нау ко вих напря мів потребують 
деякої кіль кості почат ко вої інфор ма ції. Заради неї вче ним дово диться 
спо ру джу вати роз га лу жені мережі сен со рів або ж від прав ля тися в екс пе-
ди ції. Нато мість, як вва жає IBM, необ хідні дат чики й про грами можуть 
бути вбу до вані в ноут буки, мобільні теле фони та авто мо білі тисяч 
при ват них осіб. Вся ця армія при строїв при міні маль них зусил лях з боку 
влас ни ків (на зра зок знім ків каме рою) зможе пере да вати через Інтер нет 
в уні вер си тети й інсти тути інфор ма цію про, напри клад, ранню від лигу 
або появу шкід ли вих комах і т. д. [3].

Ви ко рис тання сучас них інфор ма цій них тех но ло гій при здійс ненні 
сус піль них реформ є вкрай важ ли вим і для Укра їни, особ ливо з огляду 
на необ хід ність про ти дії кри зо вим яви щам в еко но міці та інших сфе рах 
сус піль ного життя.

Дану тезу під тве р джує, напри клад, про гноз фахів ців Дер жав ного 
аге нтства Укра їни з питань науки, інно ва цій та інфор ма ти за ції, які 
наго ло шу ють, що, при мі ром, авто ма ти за ція та інфор ма ти за ція транс-
порт ної, жит лово-ко му наль ної і соці аль ної інфра струк тур лише одного 
серед нього укра ї нсь кого міста з чисель ністю 500 тис. жите лів при зведе 
до різ кого ско ро чення бюджет них витрат від зато рів на доро гах, зни ження 
смерт ності в ДТП і зрос тання ВВП на 2–3 %. З іншого боку, як вва жає 
глава від ом ства В.  Семи но женко, потен ціал інфор ма цій них тех но ло гій 
в час тині опти мі за ції еко но міч них про це сів в Укра їні сьо годні вико рис то-
ву ється лише на 10 %. «Так звані про екти “інте лек ту аль них транс порт них 
сис тем” і “інте лек ту аль них міст” вже активно реа лі зу ються в про від них 
дер жа вах світу. Роз ви ток подіб них про ек тів в Укра їні, окрім оче вид ної 
прак тич ної користі для гро ма дян, ство рить висо кий внут ріш ній попит 
на віт чиз няні інфор ма ційні тех но ло гії, які, як від омо, поки що наба гато 
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більш запи тані на зов ніш ніх рин ках, ніж усе ре дині кра ї ни», – наго ло шує 
В. Семи но женко [4].

Пе рей ма ється цим питан ням і вище керів ництво кра їни. Зок рема, 
за сло вами Пре м’єр-мі ністра Укра їни М.  Аза рова, уже най ближ чим 
часом уряд Укра їни має намір пов ністю інфор ма ти зу вати еко но міку 
й соці альні процеси.

Глава уряду від зна чив, що «в Укра їні є високі тех но ло гії євро пейсь кого 
рівня, хоча масш таб їх вико рис тання в реаль ній еко но міці поки на рівні 
1–2  % ВВП, але це нас абсо лютно не влаш то вує». У той же час Пре м’єр 
вва жає над зви чайно важ ли вим, що вже про кла да ють собі дорогу ідеї, які 
набли жа ють ство рення в Укра їні висо ко тех но ло гіч ного інфор ма цій ного 
циф ро вого сус піль ства, що в першу чергу важ ливе, вра хо ву ючи дере гу-
ля цию в Україні.

На його пере ко нання, «нові тех но ло гії від кри ють абсо лютно нові 
мож ли вості для наших людей, такі як дис тан ційне навчання, медичні 
теле ко му ні ка ційні пос луги вищого рів ня» [5].

Про во дяться уря дом і кон к ретні дії в цьому напрямі. Так, Пре м’єр-
мі ністр Укра їни дору чив Дер жав ному аге нтству з питань науки, інно ва цій 
та інфор ма ти за ції роз ро бити зако ноп ро ект про ринок IT-тех но ло гій, 
Кабі нет Мініст рів ухва лив рішення про ство рення інсти туту з під го товки 
фахів ців у галузі інфор ма цій них тех но ло гій і нано тех но ло гій тощо.

Проте чи не най більша увага в даній сфері в Укра їні нині при ді ля ється 
питанню ство рення елект рон ного уряду.

Згідно з фор му лю ван ням Євро ко мі сії, елект рон ний уряд – це «вико рис-
то ву вання інфор ма цій них і теле ко му ні ка цій них тех но ло гій для під ви-
щення якості і дос туп ності дер жав них пос луг в поєд нанні з орга ні за-
цій ними змі нами, змі ною ква лі фі ка ції держс луж бов ців для поліп шення 
обслу го ву вання гро ма дян, зміц нення демок ра тії і під ви щення ролі 
сус піль ства в полі ти ці». Фак тично, ідеться про пос ту пове пере не сення 
в Інтер нет дер жав них струк тур, які вза є мо ді ють з насе лен ням, про 
ство рення умов для елект рон ного оформ лення доку мен тів, про пере дачу 
до дер жав них орга нів різ них видів звіт ності (напри клад, бух гал терсь кої, 
або подат ко вих декла ра цій), про оформ лення дозвіль них доку мен тів 
тощо. Ці заходи мають спри яти вирі шенню таких завдань, як змен шення 
адмі ніст ра тив ного наван та ження та гра нич ного спро щення дос тупу 
гро ма дян до пос луг дер жав них уста нов, під ви щення ефек тив ності 
дер жави зага лом, різке зни ження рівня коруп ції, під ви щення інвес ти-
цій ної при ваб ли вості дер жави, ство рення в дер жаві більш ком форт ного 
середо вища для життя гро ма дян тощо.
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Най важ ли ві шою ж пере ва гою елект рон ного уряду є мож ли вість 24-го-
дин ного дос тупу корис ту ва чів до ресур сів держ уста нов. Крім того, елект-
рон ний уряд зовсім не обме жу ється зв’яз ком дер жави і гро ма дя нина. 
Не меншу, а навіть більш важ ливу роль від іг рає забез пе чення ефек тив ної 
коор ди на ції дій дер жав них орга нів між собою, під ви щення швид кості 
й ефек тив ності доку мен то обігу все ре дині дер жав ного апарату.

За га лом же «елект ронне уря ду ван ня» (е-уря ду ван ня) перед ба чає 
вико рис тання мож ли вос тей інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но-
ло гій (Інтер нет та інших інфор ма цій них мереж, ком п’ю тер них тех но-
ло гій, сучас них мето дів обробки даних тощо) в управ лінні з метою полег-
шення вза є мо дії дер жави, біз несу й громадян.

Се ред най більш ваго мих нас лід ків впро ва дження елект рон ного 
уряду варто від зна чити від кри тість та про зо рість діяль ності уря дів, 
значне під ви щення якості над ання адмі ніст ра тив них пос луг, забез пе-
чення дос тупу гро ма дян до інфор ма ції дер жав них орга нів за допо мо гою 
сучас них інфор ма цій них тех но ло гій, еко но мію часо вих та мате рі аль них 
ресур сів уря дів, гро ма дян, біз несу, звіль нення дер жав них служ бов ців від 
рутин ної роботи, депер со ні фі ка цію вза є мо від но син гро ма дян, пред став-
ни ків біз несу у від но си нах з дер жав ними чинов ни ками, ство рення 
єди ного «пункту кон так ту» гро ма дян з дер жав ними струк ту рами, мож ли-
вість ціло до бо вого отри мання адмі ніст ра тив них пос луг, під ви щення 
рівня демок ра ти за ції сус піль ства.

Крім того, впро вадження новіт ніх інфор ма цій них і кому ні ка-
цій них тех но ло гій в управ лінські про цеси як дер жави зага лом, так 
і кож ного окре мого регі ону, є важ ли вим кро ком набли ження не лише 
до євро пейсь ких, а й до загаль нос ві то вих цін нос тей у кон тексті роз бу-
дови інфор ма цій ного сус піль ства.

Про необ хід ність запро ва дження елект рон ного уряду в Укра їні 
йдеться, зок рема, у щоріч ному Пос ланні до Вер хов ної Ради Пре зи дента 
Укра їни В. Яну ко вича «Модер ні за ція Укра їни – наш стра те гіч ний вибір».

Пре зи дент зазна чає, що наступ ним ета пом здійс нення адмі ніст ра-
тив ної реформи повинно стати рефор му вання пуб ліч ного управ ління 
в напрямі набли ження його до сві то вих стан дар тів як з тео ре тико-
пра во вої, так і орга ні за цій ної точки зору.

Ви рі шення завдання рефор му вання орга нів пуб ліч ного управ ління, 
на думку Пре зи дента, має здійс ню ва тися перш за все шля хом належ ного 
пра во вого забез пе чення про цесу. В.  Яну ко вич висло вився за ухва лення 
ряду від по від них зако нів, які дода дуть, на його думку, реформі сис тем-
ності й ком плекс ності: «Про мініс терства і інші центральні органи 
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вико нав чої вла ди», «Про дер жавну служ бу» (нова редак ція), «Про 
адмі ніст ра тивні пос лу ги», «Про пра вила про фе сій ної етики на пуб ліч ній 
службі і запо бі ганні кон ф лікту інте ресів», адмі ніст ра тивно-про це дур ного 
кодексу України.

При цьому Пре зи дент від зна чає, що зміст назва них та інших нор ма-
тивно-пра во вих актів, їх поло ження повинні бути пого джені як між 
собою, так і з поло жен нями Кон цеп ції адмі ніст ра тив ної реформи вже 
на етапі розробки.

Особ ливу увагу В.  Яну ко вич при ді лив необ хід ності ухва лення 
кон цеп ції і плану захо дів з реа лі за ції ідеї елект рон ного уряду, на основі 
яких може бути поча тий про цес реа лі за ції цієї ідеї. Зок рема, необ хідно 
ввести елект рон ний доку мен то обіг і елект рон ний циф ро вий під пис 
в орга нах дер жав ної влади, а також прак тику над ання дер жав них пос луг 
в елект рон ній формі [6]. Вод но час, на думку екс перта з елект рон ної 
дер жави С. Тара ненка, керів ника про екту e-government.in.ua, в Укра їні 
елект рон ного уряду, у євро пейсь кому роз умінні цього тер міна, ще немає.

У даному кон тексті можна зга дати, що елект ронна інфор ма-
ційна сис тема «елект рон ний уряд» мала запро ва джу ва тися в Укра їні 
ще про тя гом 2006–2008 pp. Реа лі за ція е-уря ду вання мала здійс ню ва тися 
за трьома напрям ами: «уряд – гро ма дя нам», «уряд – біз не су» та «уряд – 
уря ду». Ця сис тема мала забез пе чу вати інфор ма ційну вза є мо дію орга нів 
вико нав чої влади з гро ма дя нами, юри дич ними осо бами та між собою 
на основі сучас них інфор ма цій них тех но ло гій. Єди ний веб-пор тал орга нів 
вико нав чої влади мав стати централь ною час ти ною сис теми, при зна че ної 
для інтег ра ції веб-сай тів, елект рон них інфор ма цій них сис тем і ресур сів 
орга нів вико нав чої влади й над ання інфор ма цій них та інших пос луг 
з вико рис тан ням мережі Інтер нет. Чільне місце серед захо дів реа лі за ції 
такого завдання мало посісти ство рення інтер нет-прий мальні в орга нах 
вико нав чої влади та запро ва дження єди ної сис теми обліку звер нень 
гро ма дян і конт ролю за їх вирі шен ням.

Од нак вико рис тання ІКТ в уря до вих пос лу гах само по собі не ство рює 
«е-уря ду ван ня». Нові тех но ло гії повинні засто со ву ва тися поряд з орга ні-
за цій ними змі нами, пок ра щен ням мате рі аль ної бази та під ви щен ням 
рівня знань служ бов ців і обіз на ності з даною про бле мою насе лення.

На думку С. Тара ненка, вихо дячи з того, що в грудні 2010 р. при йн ята 
чер гова кон цеп ція, у якій уря довці бачать спро щення дос тупу юри дич них 
і фізич них осіб до дер жав них інфор ма цій них ресур сів (замість тих 
базо вих пос луг, які для вза є мо дії гро ма дян, біз несу і дер жави існу ють 
у сві ті), можна зпрог но зу вати, що у нас його буде ство рено нескоро.
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Не зва жа ючи на висно вок ООН Global E–Government Survey, 
де Укра їна обіг нала Росію, фак тично вона опус ти лася із 41-го на 54-те 
місце в порів нянні з попе ред нім зві том ООН. За багато років інфор ма ти-
за ції була ство рена без ліч баз даних, які вико рис то ву ються в діяль ності 
дер жав ними інсти ту ці ями, але доте пер немає єди ної сис теми іден ти-
фі ка ції гро ма дян та інших корис ту ва чів дер жав них пос луг. І головне, 
не виклю чені з обігу папе рові доку менти, оскільки на зако но дав чому 
рівні в Укра їні це питання не про пра цьо ване, а, від по відно, і не реа лі-
зо ване [7].

Та кож серед при чин, що зава жа ють реа лі за ції кон цеп ції «елект рон ного 
уря ду», фахівці нази ва ють від сут ність в Укра їні сис теми під го товки 
кад рів, що спе ці а лі зу ються на питан нях ком п’ю терно-опос ред ко ва ної 
вза є мо дії гро ма дян і дер жави, нау ково обґрун то ва ної кон цеп ції вза є мо дії 
сис теми елект рон ного уряду й сус піль них мереж» [8].

За га лом же слід зазна чити, що на сьо годні в Укра їні існує широке нор ма-
тивно-пра вове поле для роз витку про це сів інфор ма ти за ції та впро ва-
дження інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій та елект рон ного уря ду-
вання в управ лінську прак тику. Можна очі ку вати подаль шого про гресу 
в цьому напрямі, оскільки три ва ють про цеси адап та ції зако но дав ства 
до від по від ної пра во вої бази ЄС.

Фа хівці наго ло шу ють на тому, що реа лі за ція е-уря ду вання у напрямі 
«уряд – гро ма дя нам» дає змогу під ви щити рівень залу чення гро мадсь-
кості до роз робки регі о наль ної полі тики, а також при ско рити демок ра-
тичні про цеси, оскільки дер жав ний сек тор може стати більш від кри тим 
і про зо рим, а органи влади більш дос туп ними для гро ма дян і від по ві-
даль ними перед ними. Впро ва дження напряму «уряд – біз не су» в межах 
е-уря ду вання при во дить до ско ро чення витрат як для орга нів влади, так 
і для біз несу, змен шення подат ко вого тягаря, пок ра щення кон ку рен то-
сп ро мож ності під при ємств і запобігання коруп ції. Резуль та том дії такого 
напряму е-уря ду вання, як «уряд – уря ду», є узго джена робота всіх 
рів нів орга нів вико нав чої влади та міс це вого самов ря ду вання, що разом 
з вико рис тан ням одноз нач ної інфор ма ції дос туп ної з загаль ної бази даних 
при во дить до роз робки ефек тив ної управ лінсь кої полі тики [9].

Та ким чином, сис тема елект рон ного уря ду вання нині стає для Укра їни 
однією з основ них форм рефор му вання дер жав ного управ ління в умо вах 
інфор ма цій ного сус піль ства, бо саме вона надає потен ціал без по се ре-
д ньої вза є мо дії уряду з гро ма дя нами та від кри ває нові мож ли вості для 
такої вза є мо дії, вико рис то ву ючи при цьому інфор ма ційні тех но ло гії для 
двос то рон нього інте рак тив ного зв’язку.
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У свою чергу колиш ній рад ник глави Наці о наль ного банку Укра їни, 
еко но міст В.  Лисиць кий наго ло шує на тому, що ІКТ дають можливість 
ради кально вдос ко на лити тех но ло гію під го товки й ухва лення управ-
лінсь ких рішень і йдеться не тільки про мож ли вість у декілька разів 
ско ро тити час їх під го товки.

Най го лов ніше те, вва жає фахі вець, що ІКТ дають мож ли вість керів-
нику (і колек тив ному керів нику – Каб мі ну) поба чити всю дина міку 
фор му вання управ лінсь кого рішення: яким був стар то вий варі ант; хто 
і яким аргу мен ту ван ням запро по ну вав його змі нити; наскільки були 
однос тайні учас ники у фіналь ній редак ції рішення. Або іншими сло вами: 
завдяки ІКТ управ лінські рішення влади (напри клад, ухвали й роз по ря-
дження Каб мі ну,) можуть і повинні при йма тися в режимі онлайн. І це 
не є фан та зією: у бага тьох вели ких комер цій них ком па ніях це вже реа лі-
зо вано.

Крім того, ІКТ дають змогу ство рити тех но ло гію під го товки 
й ухва лення управ лінсь ких рішень, яка в сотні разів зни жує мож ли-
вість коруп ції. Ідеться в першу чергу про лік ві да цію пря мого фізич-
ного кон такту фізич них і юри дич них осіб із чинов ницт вом. Елект ронна 
реєст ра ція біз не сів (і видача різ них дозвіль них доку мен тів) – най більш 
яск ра вий і зро зу мі лий при клад. Під го товка й ухва лення різ ного виду 
доку мен тів у режимі онлайн дає мож ли вість зро бити вкрай незруч ними 
і дуже ризи ко ва ними будь-які коруп ційні наміри при ухва ленні коле гі а-
ль них рішень (адже пам’ять сер ве рів незни щу вана і може конт ро лю-
ва тися з будь-якої від ста ні) [10].

Якщо ж гово рити про галузі еко но міки, то вико рис тання інфор-
ма цій них тех но ло гій остан нім часом най більш інтен сивно зрос тає 
у бан ківсь кій сфері [11]. У першу чергу – це мож ли вість від да ле ного 
про ве дення роз ра хун ків за сис темою клі єнт-банк та інтер нет-бан кінг, 
що збіль шує показ ник обер тання кош тів покупця й про давця, завдяки 
швид кості роз ра хунку. По-друге – широке впро ва дження плас ти ко вих 
кар ток і авто ма ти за ція видачі кре ди тів кін це вим спо жи ва чам (влас ни кам 
кре дит них кар ток), що збіль шує збут про дук ції вироб ника та змен шує 
витрати банку на супро во дження про це дури видачі кредиту.

Проте біль шість під при єм ців в Укра їні не мають мож ли вос тей вико рис-
то ву вати сучасні інфор ма ційно-ко му ні ка тивні тех но ло гії. Усі ці фак тори 
стри му ють роз ви ток малих і серед ніх форм під при ємств і зрос тання 
їх кон ку рен тосп ро мож ності на внут рі ш ньому й зов ні ш ньому ринках.

Ще одним нега тив ним фак то ром, що може впли нути на ефек тив ність 
вико рис тання інфор ма цій них тех но ло гій у про цесі здійс нення сус піль них 

71

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2013. Вип. 36 



перет во рень в Укра їні, може стати нещо давнє рішення Вер хов ної Ради 
про від нов лення сплати ПДВ із пос луги у сфері інфор ма ти за ції. Пода ток 
на додану вар тість також сто су ва ти меться пос луги з роз робки, пос тавки 
й тес ту вання про грам ного забез пе чення; обробки даних і над ання кон суль-
та цій з питань інфор ма ти за ції; над ання інфор ма ції та інших пос луг у сфері 
інфор ма ти за ції, у тому числі з вико ристан ням ком п’ю тер них сис тем (нага-
да ємо, із 1 січня 2011 р. набрав чин ності новий Подат ко вий кодекс Укра їни, 
згідно з яким пере ра хо вані види діяль ності звіль ня лися від сплати ПДВ). 
У пояс ню валь ній записці до зако ноп ро екту зазна ча ється, що метою від нов-
лення ПДВ для пере ра хо ва них видів діяль ності є запо бі гання необґрун то-
ва ним втра там подат ко вих над хо джень до бюджету [12].

Учас ники інфор ма цій ного спів то ва риства пос та ви лися до даного 
рішення нега тивно. За оцін ками пре зи дента ком па нії «Сіт ро нікс Інфор-
ма ційні Тех но ло гії» В.  Ясинсь кого, весь ринок ІТ у 2010 р. ста но вив 
бли зько 3  млрд дол. Якщо вра ху вати, що бли зько 90  % цього ринку – 
це про даж ПК та іншої елект ро ніки (або «залі за»), то можна при пус тити, 
що без по се ре д ньо на ІТ-пос луги при па дає не більше 300 млн дол. Саме 
на нього і при па дає ПДВ у роз мірі 20  % [13].

У свою чергу глава Дер жав ного аге нтства з питань науки, інно ва цій 
і інфор ма ти за ції Укра їни В. Семи но женко нази ває рішення повер нути 
ПДВ для IT-га лузі нело гіч ним і несис тем ним. «IT – це дуже дина мічна 
сфера, яка швидко реа гує на такі зміни, бук вально в рам ках одного-двох 
звіт них подат ко вих пері о дів. Коли з 1 січня поточ ного року набрав 
чин ності Подат ко вий кодекс і ПДВ для IT-пос луг був від мі не ний, галузь 
від ре а гу вала мит тєво. Ми при пус кали, що зрос тання ста но ви тиме 
при близно 30  %, але за I квар тал воно пока зало майже 42  %. Крім того, 
повер нення ПДВ усу вало мож ли вості для неле галь них схем, виво дило 
галу зьі із тіні», – зазна чив В. Семи но женко. Якщо ж ПДВ для IT-га лузі 
буде знову від мін ний, додат кові над хо дження до бюджету обчис лю ва ти-
муться міль яр дами гри вень, вва жає глава Дер жін форм на уки [14].

Та ким чином, інфор ма ційні тех но ло гії є засо бом удо ско на лення 
й роз витку управ лінсь кої діяль ності прак тично в усіх галу зях жит тє ді яль-
ності укра ї нсь кого сус піль ства. І саме від стану справ у цій сфері знач ною 
мірою зале жа тиме доля укра ї нсь ких реформ, без здійс нення яких марно 
спо ді ва тися на подо лання кри зо вих явищ та пок ра щення життя гро ма дян 
України.
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